
最新关爱弱势群体班会教案 关爱残疾人
班会活动方案(优质5篇)

作为一名教职工，总归要编写教案，教案是教学蓝图，可以
有效提高教学效率。优秀的教案都具备一些什么特点呢？下
面我帮大家找寻并整理了一些优秀的教案范文，我们一起来
了解一下吧。

关爱弱势群体班会教案篇一

5月20日是全国的第十七次助残日，今年助残日的主题是“保
障残疾人权益，共建和谐社会”，为了更好地弘扬中华民族
扶残助弱的传统美德，倡导“奉献、友爱、互助、进步”的
精神，号召全体学生用自己的爱心和实际行动表达对残疾少
年儿童的关心和帮助。

1、通过宣传，弘扬中华民族扶残助弱的美德，提高小学生的
思想觉悟。

2、营造理解、尊重、爱护、关心、帮助残疾人的良好氛围。

3、开展用实际行动，表达献爱心活动。

倡议书、宣传栏、活动小品等

一、由班主任宣读班级的《扶残助弱》倡议书。

二、营造良好气氛，倡导“奉献爱心”精神。

1、组织学习讨论宣传单、宣传栏材料。

2、分组学习关于扶残助弱的宣传材料。



三、模拟实践，深化明理。

(在活动中，我们有目的地让学生参与实践，用学生亲身的实
践体会残疾人在生活中遇到的困难要比正常人多得多，更需
要别人的关心、帮助和理解，从而培养学生养成有一颗同情
心和乐于帮助残疾人的爱心。)

1、分组分别模仿“盲人”“瘸子”“哑人”等残疾人处理日
常生活事务。

2、分组交流自己的亲身感受和心得体会。

3、小组汇报，交流。

各抒已见，论一论、议一议自己的感受与体会。

四、献爱心，表达心意。

1、师：同学们，通过今天早上升旗时的国旗下讲话和薛主任
对本次助残日活动的动员讲话，阅读报纸和学习宣传资料等，
同学们亲身去听、去说、去想、去感受、去体会，大家都深
深体会到残疾人在日常生活中遇到的困难和所受的痛苦，是
何等的艰辛。希望同学们献出你的爱心，用实际行动来表达
你们对残疾人的关心与帮助。

2、学生捐献活动开始。(拍摄几张照片)

3、师：刚才我们可以看到，同学们你捐五角、我献出一元、
他捐出……一颗颗爱心在跳动。大家用真情和爱心谱写了一
曲精神文明建设的赞歌，涌现出一颗颗爱护、关心、帮助残
疾人的童心，为帮助残疾人献出一颗火热的心。



关爱弱势群体班会教案篇二

1、情感目标：通过此次主题班会增进教师与学生、同学与同
学、留守学生与父母的感情。

2、认知目标：让留守学生通过班会这个平台，吐露心声，缓
解心疾，唤起同学们的爱心、同情心。同时，也使他们懂得
父母在外打工的艰辛，对孩子的思念和厚望，从而体谅父母，
感谢父母的养育之恩。

3、行为目标：在今后的生活中，师生自觉地关心、帮助留守
学生，使他们树立起积极乐观的学习态度和生活态度，用实
际行动回报父母、回报学校、回报社会。

1、确定两名主持人。

2、歌曲《爱的奉献》、《同一首歌》及轻音乐《友谊天长地
久》等。

3、排练小品《在家里》。

4、非留守学生买一些小礼品。

5、指导学生干部写《倡议书》。

6、诗歌《感恩的心》。

班主任开场白：

同学们，我们共同生活在一片蓝天下，同在一个班集体里，
团结友爱，不分彼此，远离父母的留守同学需要更多的友爱，
作为大家庭里的一员，关心、帮助留守同学是我们义不容辞
的责任。今天这节班会课，就请同学们伸出友谊之手，奉献
我们的爱心。



一、《爱的奉献》音乐响起，主持人出场，引出活动主题。

甲：尊敬的老师

乙：亲爱的同学们

合：大家好!(鼓掌)

乙：今天我给大家带来一个谜语：世界上的东西给予别人时
越分越少。

甲：而有一样东西却越分越多，它是什么，谁能说说?

全班回答：爱。

乙：对，它就是爱。

甲：爱是心灵的呼唤

乙：爱是纯真的情感

甲：爱是人间的春风。

乙：爱是生命的源泉

甲：爱是人类最美的语言

乙：爱是我们无私的奉献。

甲：很多同学都知道，在我们的班级大家庭里，父母长年在
外打工的同学为数不少，他们一直与爷爷、奶奶或外公、外
婆居住在一起。

乙：下面请父母在外的同学举起手，哇，留守同学真不少!



甲：有一首歌叫《留守的娃》，代表了我们留守同学的心声，
就让我们共唱那首《留守的娃》。

(学生同唱《留守的娃》)

甲：音乐优美、歌声感人，我们四年级

乙：“心手相牵 快乐成长”关爱留守学生主题班会

合：正式开始。

二、留守儿童真心告白，外出家长亲情流露。

甲：我们有一个共同的名字叫“祖国花朵”;

乙：他们却有一个别样的名字叫“留守学生”。

甲：“留守学生”对父母的思念，可以说是情真意切。

乙：下面让我们一起来听他们的心声。(请几名同学表达心
声)

甲：看来，父母不在身边的日子烦恼、思念可真多。

乙：远方的父母你们好吗?你们是否也牵挂着自己的孩子?

甲：接下来请看一位远在异乡父母的来信。

乙：请我们班主任老师读给大家听。(鼓掌)

(班主任老师读信)

甲：谢谢老师。

亲爱的爸爸妈妈，请你们放心，我们一定牢记你们的教诲，



将这份思念化作我们进步的动力。

乙：有你们陪伴的日子，我们生活温暖而又精彩，你们不在
身边的日子里，我们一样能自理，自强，请欣赏小品《在家
里》。

(同学自演小品《在家里》)

三、温暖手牵手

甲：同样的年龄，有着同样的梦想。

乙：同样的蓝天，却有着不同的命运。

甲：同学们，让我们献出一点爱，去帮助那些留守学生吧!

乙：大家是不是有很多话想对他们说?

(非留守生代表畅所欲言)

甲：想不到大家能想出这么多的好办法，为了表明我们关心
帮助留守同学的决心，那就由我代表班委会宣读班干部们共
同起草的《倡议书》吧!

(班干部宣读倡议书)

乙：有了同学们的关心和帮助，班上留守学生一定会生活得
很开心，那就请大家献出我们的友谊，献出我们的礼物。

(赠送小礼品，配乐《友谊天长地久》)

甲：是啊，只要我们都献出人间真情，班上的留守学生一定
会倍感温暖。

乙：对，不信你听!



(留守儿童集体朗诵《感恩的心)

四、活动结束

甲：父母的远去，是暂时的。

乙：让我们勇敢面对生活，快乐享受每一天。

甲：请你们不要忘记：

乙：你们还有一个大家庭

合：那就是二年级班集体。

甲：这里有你敬爱的老师，

乙：这里有你亲爱的同学，

甲：只要我们携起手来，你们不再孤独。

乙：就让我们携起手来，共同走进灿烂的明天。(鼓掌)

甲：下面有请班主任老师讲几句话。

(班主任老师总结：这节班会课，同学们表现得很积极，表演
得也很出色，我真的深受感动，关爱留守学生，仅有一堂课
是不够的，我们需要做的事还有很多很多，需要我们在平时
的学习与生活中，付出行动，从我做起，从一点一滴做起，
让我们四年级成为一个温暖和谐的班集体。)(鼓掌)

(《同一首歌》音乐响起)

甲：欢乐的乐曲已经响起。

乙：此次主题班会到此结束。



合：谢谢!再见!

关爱弱势群体班会教案篇三

教学班级：

活动目的：

1、通过讲述、谈话、读日记等方式，让留守儿童单亲孩子吐
露自己的心声，号召所有的学生关心帮助留守生，让他们关
爱中快乐成长。

2、通过此活动，培养学生乐于助人。团结协作、克难奋进、
自立自强等意识与能力，让所有人都来关心关注留守儿童单
亲孩子，帮助他们树立积极的学习态度和远大的志向。

活动准备：书信、日记、唱歌、诗朗诵，打亲情电话等

活动过程：

一、活动导入：

主持人1、2：敬爱的老师们

主持人3、4：亲爱的同学们

(合)：下午好!

1：今天是一个快乐的日子，我们欢聚一堂。

4：我们是—— 快乐的一家。

合：“白云小学四(1)班“关爱是成长的动力”主题班会现在
开始。



1：很多同学知道，在我们这个班级大家庭里，父母长年在外
打工的同学为数不少，他们一直与爷爷奶奶、外公外婆或亲
戚一起生活。

2：我们班一共40位同学，那么我想现场做个调查：究竟有多
少同学没和父母生活在一起。(请举手)

3：父母亲都在外面打工或者父母其中有1人在外面打工的同
学，请你们站起来，请向前一步。(在主持人语言指挥下，留
守同学坐到一起)

二、齐唱歌曲《世上只有妈妈好》。(全班学生手拉手，欢乐
地歌唱。)

三、留守儿童真情告白

4：我们都知道，我们班有几个同学的父母长年都在外地打工，
他们-直与爷爷奶奶或外公、外婆居住在一起。他们有太多的
话想对父母说，让我们一起来听听他们的心声吧!

(一)xx同学念她的日记

(二)留守儿童的心声(指名2位同学上台念写给爸爸、妈妈的
一封信)

(三)留守学生诉说心中的快乐与烦恼。(他们的发言，如：1、
奶奶很心疼我，我要什么她都会给，所以我很自由，但太自
由了，进学校后总是爱犯事儿2、没有人辅导我的作业。3、
给舅妈要车她不买，可弟弟都有，我为什么就没有呢?因为我
不是她家里的人。4、看到别人的妈妈送雨伞而我没有，我很
难过。??)

四、家长真情告白



2：父母不在身边的日子，烦恼，可真多啊!要是爸爸妈妈听
到会同样难过的。其实，远方的父母也同样在牵挂着你们;接
下来就让我们一起来听听老师和家长的电话连线，一同来听
听远在他乡的父母的心声吧!

五、我们自立，我们自强

3：我们同在一个班是一种缘份，我在很多时候，没能为你们
分担苦恼、忧愁而难过。在以后的日子里，我们把班级当作
自己的家，让我们同甘共苦，团结协作，积极向上，同在阳
光下快乐成长! 让爱成为成长的动力。

六、留守儿童集体朗诵：《我爱我们的老师和同学》。

我爱我们的老师，

我爱我们的同学。

因为他们都有一颗火热的心。

你看，他们精神饱满、意气风发，

你听，教室里书声朗朗，笔尖沙沙。

他们一个个在辛勤耕耘，播下那希望的种子，

他们一个个在勤奋学习，收获着成功的果实。

我爱我们的老师，

我爱我们的同学。

因为他们教会了我们如何去更好地学习。

老师说，要好好学习，天天向上，



同学们说，要遵守纪律，不负众望。

我爱我们的老师，

我爱我们的同学。

因为他们教会了我们如何去迎接新的生活。

老师说，新时代的少年儿童，更应该紧跟新时代，

同学们说，守纪、勤奋、安全、卫生、活泼、团结，一样都
不能少。

是啊!科学技术是第一生产力，我们从小就要炼就一身过硬的
本领，坚定我们的意志。

是啊!身心健康才是有用之人，我们人人要有为人民服务的精
神，实现我们的理想。

七、结束语：

3、4：父母的远去，是暂时的'。我让我们勇敢面对生活，快
乐享受每一在。请你们不要忘记：你们还有另一个大家庭--
那就是龙溪小学四年级4班。这里有你亲爱的同学和老师，我
们随时分享你们的快乐与烦恼。让我们携起手来，共同走进
灿烂的明天!

全班齐呼“让我们携起手来，共同走进灿烂的明天!”

八、班主任总结发言。

班主任：是啊!爸爸、妈妈不在身边日子，我们的日子是不完
整，可别忘了我们还有一个温暖的大家庭，那就是我们这个
温暖的集体，我们温暖的四(4)中队。今天的活动真是既展示
了同学们的风采，也说出了同学们的心里话。孩子们，今天



大家的活动准备是非常充分的，你们传达了我们所有留守儿
童的心声。同时这一次活动也向我们大家展示了不一样留守
娃。希望在未来的日子里，你们能绽放更多的笑脸，经常听
到你们清脆的、响亮的笑声。

主持人合：“白云小学四(1)班“关爱是成长的动力”主题班
会结束，再见!

关爱弱势群体班会教案篇四

1、通过讲述、谈话、读日记等方式，让留守儿童单亲孩子吐
露自己的心声，号召所有的学生关心帮助留守生，让他们关
爱中快乐成长。

2、通过此活动，培养学生乐于助人。团结协作、克难奋进、
自立自强等意识与能力，让所有人都来关心关注留守儿童单
亲孩子，帮助他们树立积极的学习态度和远大的志向。

一、活动导入：

主持人1、2：敬爱的老师们

主持人3、4：亲爱的同学们

(合)：下午好!

1：今天是一个快乐的日子，我们欢聚一堂。

2：老师经常教育我们：我们虽来自不同的家庭，但我们都是
兄弟姐妹。

3：“是啊，我们是友爱的大家庭。”

4：我们是——快乐的一家。



合：“龙溪小学四(4)班“关爱是成长的动力”主题班会现在
开始。

1：很多同学知道，在我们这个班级大家庭里，父母长年在外
打工的同学为数不少，他们一直与爷爷奶奶、外公外婆或亲
戚一起生活。

2：我们班一共60位同学，那么我想现场做个调查：究竟有多
少同学没和父母生活在一起。(请举手)

3：父母亲都在外面打工或者父母其中有1人在外面打工的同
学，请你们站起来，请向前一步。(在主持人语言指挥下，留
守同学坐到一起)

关爱弱势群体班会教案篇五

一、指导思想：引导学生自觉发扬关爱残疾人的精神，进一
步教育他们主动地伸出手去关心和帮助别人，从而营造一个
充满爱心的世界。

二、活动目的：

1、引导学生认识到残疾人在生活上有许多困难，了解残疾人
身残志坚的故事，教育学生尊敬残疾人。使学生燃起对残疾
人的同情和关爱之情，并力所能及地帮助他们，培养学生的
爱心。

2、能尊重残疾人，设身处地为残疾人着想，热情帮助他们解
决困难。

3、帮助学生了解社会对残疾人的关心与帮助，培养搜集资料，
获取信息的能力。

三、活动形式：感悟讨论、表演等多种形式结合



四、活动准备：

1、学生搜集残疾人资料，准备蒙眼布。

2、歌曲《爱的奉献》录音带

五、活动过程：

(一)游戏触情，引入主题

同学们，下午好!这次班队会的主题――关心残疾儿童

毫无疑问，残疾人是最弱势的却又是为数不少的一个群体。
目前世界上有残疾人6.5亿仅在中国就有3000万残疾人，其中
包括778万肢体残疾人。而残疾儿童就有600多万。

同学们，你们知道什么样的人叫残疾人吗?(眼睛看不见的人，
没有手的人，嘴巴不会说话的人等)

同学们说得对，由于先天或后天的意外，而使身体器官或功
能有了缺陷的人，我们称为残疾人。残疾人又是怎样生活的
呢?下面就让我们来体验体验吧!

1、同学们，请闭上眼睛，半分钟后谈论你的感受?如果在黑
暗中做事情，又会有什么感受呢?下面我们一起做个游戏：请
两位同学蒙上眼睛找座位。

2、请同学们把书包里的书本全部拿出放在桌子上，右手握拳
放在胸前，用左手整理书包。

3、游戏结束后，谈体会。与平时比较有什么不同。

4、结论：一件平日里最简单不过的事情，现在变得如此艰难。

从这个游戏中，你还想到了什么?



结论：我们应关心爱护残疾儿童。

春有百花，秋有月，夏有凉风，冬有雪。我们个个是健康、
活泼的孩子，得到老师精心的培养，父母的疼爱，多么幸福
呀!当我们尽情享受这个世界的无限美好时，可曾想过，还有
一些小伙伴，他们的一生，只能以黑暗为伴，与无声为侣。
甚至有的人，精神世界一片混沌。他们有一个共同的名
字——残疾儿童。今天，就让我们走近他们，关注他们特别
的生活。

(二)身残志坚故事会

在这短短的几分钟里，同学们就感到了许多不便，而残疾人
却天天如此，年年如此，多么不容易。可他们战胜了生活的
困难，克服自身的残疾，用自立自强谱写了一篇篇感人的故
事。请同学们讲讲残疾人身残志坚的故事。听后学生谈感受。

结论：很多残疾儿童，克服常人难以想象的困难，取得了辉
煌的成功，是我们学习的榜样。同时我们更应该多方面地了
解他们，关心帮助他们。说说如何帮助残疾人。

(三)小结

同学们，今天我们交流了残疾人自强不息的故事，讨论了在
日常生活中我们应如何帮助他们，收获和感想一定不少吧。
走近这个特殊的群体，我们有了太多的感悟。也许，他们的
要求并不多。一个善意的微笑，一次小小的帮助已足够。愿
爱心常在，感动常在。让我们用自己的实际行动，伸出温暖
的手，奉献自己的爱心，这世界将永远成为美好的春天。我
不由地想起一句话：“爱心一小步，道德成长一大步”。当
我们每个人都愿意伸出自己热情的手，这个世界将会变得多
么温暖啊!

让我们在《爱的奉献》歌声中结束今天的班队会。



播放歌曲《爱的奉献》，投影显示歌词，全班同学齐声歌唱。

 


